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СОЦІАЛІЗАЦІЯ СТУДЕНТІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА

На студентський вік припадає процес активного формування соціальної зрілості, яка полягає у здатності кожної молодої людини опанувати сукупність соціальних ролей. Цей період збігається з періодом юності і відрізняється складністю становлення особистісних рис. Розвиваються такі якості особистості як цілеспрямованість, рішучість, наполегливість, самостійність, ініціативність, уміння володіти собою. Підвищується інтерес до моральних проблем – сенс буття, життєві цілі, спосіб життя, любов, вірність тощо. Однак, у 17-19 років, коли відбуваються пошуки власного духовного простору, коли загострюється потреба смисложиттєвого самовизначення, взаємодія з «іншим», «новим» може породжувати проблеми в адаптації до нових змінених умов життя, а в подальшому й в соціалізації молодої особистості.

Проблемі соціалізації присвячені дослідження таких вчених, як: О. Безпалько, Р. Вайноли, С. Вітвицької, М. Галагузової, В. Галузинського, М. Євтуха, А. Капської, М. Красовицького, Т. Кричковської, Н. Лавриченко, М. Лукашевича, В. Сорочинської, І. Підласого, Ю. Поліщука та багатьох інших.

У сучасному тлумачному психологічному словнику зазначено, що «соціалізація» (від фр. socialis – суспільний) – це процес і результат засвоєння й активного відтворення індивідом соціального досвіду, здійснюваний у спілкуванні та діяльності. Може відбуватися і в умовах стихійного впливу різних обставин життя в суспільстві, і в умовах виховання – цілеспрямованого формування особистості. Виховання – провідний і визначальний початок соціалізації [4, с. 486].

Явище соціалізації – багатоаспектне, і кожен з напрямків його вивчення акцентує увагу на одному з аспектів цього феномена. Довгий час увага дослідників приділялась соціалізації, головним чином, як вихованню в інституціоналізованих освітніх системах, але пізніше предметом серйозного вивчення стали процеси, що протікають поза офіційними структурами, зокрема в неформальних об’єднаннях, у стихійно виникаючих групах тощо [4, с. 487].

Термін «соціалізація» тісно пов’язаний з іншим поняттям – адаптацією. Адаптація (від лат. «adaptacio» – пристосування) розглядається як пристосування будови і функцій організму, його органів і клітин до умов середовища. Зміни, що супроводжують адаптацію, відбуваються на всіх рівнях організму – від молекулярного до психологічної регуляції діяльності [4, с. 9].

На думку, Л. Дябел, соціалізація студента-першокурсника – це процес формування конкретного соціального типу особистості, що визначається умовами такого середовища і відбувається внаслідок системного соціально-педагогічного соціалізуючого впливу [2, с. 8].
Варто зауважити, що адаптаційний період, який починається з перших днів навчання студентів в закладі вищої освіти є дуже важливим етапом, адже саме в цей час відбувається «активне, творче пристосування студентів нового прийому до умов вищої школи, в процесі якого в студентів формуються оптимальні взаємини, покликання до обраної професії, раціональний колективний режим праці та побуту» [3, с. 62-64]. 

Подальша діяльність студента у закладі вищої освіти специфічна за своїми цілями, умовам, мотивами і є основним шляхом формування особистості майбутнього спеціаліста. Стосунки, що виникають у групі, яка об’єднана діяльністю спілкування, стимулюють і розвиток самооцінки та саморегуляції, оскільки вони формують в студентів потребу не тільки правильно розуміти вимоги оточуючих та конкретної ситуації, а й оцінити свої можливості, реалізувати їх в певних діях та визначити результати своєї діяльності [1, с. 93-97].

Л. Дябел у своєму дисертаційному дослідженні робить висновок про те, що на процес соціалізації студентів-першокурсників впливають різні соціально-педагогічні чинники: партнерства, співробітництва, взаємодії студента-першокурсника у спільній позанавчальній діяльності з педагогом (куратором); посередництва педагога (куратора) між суб'єктами взаємодії – студента та його соціального оточення (батьки, друзі, одногрупники); індивідуального підходу; чинника бажаного ідеалу, тобто бачення свого майбутнього (перш за все професійного), наближення до досконалості; розвитку свідомості та активності самого студента-першокурсника; вміння розпоряджатися своїм вільним часом [2, с. 9-10].

Отже, процес соціалізації студента-першокурсника охоплює різні сфери його діяльності: навчальну, дозвіллєву, спілкування та самосвідомість особистості, й тому потребує розробки ефективних форм і методів його покращення.
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